KONKURS NA 2 STYPENDIA STUDENCKIE 
W PROJEKCIE NAUKOWYM


[bookmark: _GoBack]Celem konkursu jest wyłonienie 2 studentów-stypendystów w projekcie SONATA 17 (nr UMO-2021/43/D/HS2/03113) pt. „Analiza konwersacyjna w komedii rzymskiej. Pragmatyka, prozodia, przedstawienie” kierowanym przez dra Łukasza Bergera i realizowanym w Instytucie Filologii Klasycznej (WFPiK). 


Zakres prac 
Stypendyści będą odpowiedzialni za wyodrębnienie dialogów, monologów i wypowiedzi a parte w korpusie zdygitalizowanych tekstów komediowych Plauta i Terencjusza oraz za ich anotowanie przy pomocy specjalistycznego oprogramowania. Będą także wprowadzać podstawowe metadane poszczególnych komedii, a następnie oznaczą cechy socjolingwistyczne (płeć, wiek, status itp.) postaci. 

Wymagane kwalifikacje zawodowe
Stypendium kierowane do studentów i studentek z tytułem licencjata w dziedzinie filologii klasycznej, dobre kompetencje w zakresie czytania tekstu łacińskiego (z ewentualną pomocą jego tłumaczeń na inne języki europejskie), dobra umiejętności obsługi komputera oraz znaczna wiedza na temat komedii rzymskiej, jej inscenizacji i właściwości strukturalnych dialogów.

Zgłoszenia proszę przesyłać na e-mail lukasz.berger@amu.edu.pl (kierownik projektu dr Łukasz Berger)

Warunki zatrudnienia: Student/ka będzie otrzymywał stypendium naukowe przez okres 12 miesięcy. Stypendium będzie wypłacane co miesiąc, na podstawie umowy zawartej pomiędzy UAM a stypendystą. 

Wysokość stypendium: 2000 PLN/ miesięcznie.

Wymagane dokumenty: 
1. CV zawierające informacje o dotychczasowej ścieżce edukacyjnej, osiągnięciach i wyróżnieniach. 
2. Dyplomy lub zaświadczenia wydane przez uczelnie potwierdzające wykształcenie i posiadane stopnie; 
3. Zgoda na przetwarzanie danych osobowych.

Termin składania wniosków: do 30.06.2023 r.

